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Strumenti matematici - 2. Le proporzioni
TRIANGOLI CON ANGOLI DI 30°, 45° E 60°

Un triangolo equilatero ha tre lati uguali e tre angoli interni uguali
(ciascuno di 60°).

In un triangolo equilatero un’altezza (cioé un segmento condotto da un ver-
tice e perpendicolare al lato opposto) ¢ anche mediana (interseca il lato op-
posto nel punto medio) e bisettrice (divide I'angolo interno in due angoli
uguali, di 30°).

Nella figura a lato la lunghezza del lato ¢ AB = AC = CB = I; di conse-
guenza si ha

A~ AB _ 1

2 2
Cio permette di calcolare la lunghezza dell’altezza CH (e delle altre due, che
sono uguali). Infatti, per il teorema di Pitagora si ha

- 2
CH = VAC — AIP :\/lz—%) :\/lz—% =\/2P :—\f I

Triangolo rettangolo con angoli di 30° e 60°

Un triangolo rettangolo con un angolo di 30° e uno di 60° ¢ la meta di un
triangolo equilatero (figura a lato). Se indichiamo con /la lunghezza dell'ipo-
tenusa, valgono le seguenti proprieta:

« il cateto opposto all’angolo di 30° ¢ lungo %;

« il cateto opposto all’angolo di 60° ¢ lungo gl.

Triangolo rettangolo isoscele

Un triangolo rettangolo isoscele (cioé con i cateti uguali tra loro) ¢ la meta di
un quadrato (figura a lato) e ha due angoli di 45°. Se indichiamo con [ la
lunghezza dei cateti, per il teorema di Pitagora I'ipotenusa risulta:

BC=VAB*+ AC* =VE+ P =\2P =1\V2.

Nel triangolo rettangolo isoscele I'ipotenusa ¢ uguale a un cateto moltiplicato

per V2.

DOMANDA

Un triangolo rettangolo ha l'ipotenusa BC lunga 8 m e ha l'angolo ABC = 60°.
» Quanto misurano i due cateti?
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